

痴心职业教育 诠释工匠精神

——记台儿庄区职业中专教师徐辉

孙延龙 谭中法

“像他这么大年龄，还能在比赛中做得如此‘完美’，实在难能可贵！”这是2016年12月10日，在省职业院校汽车运用与维修专业教师技能大赛结束后，评委们对一位参赛教师的评价。

他，就是今年刚刚获得“山东省教书育人楷模”的台儿庄区职业中等专业学校教师徐辉。

在那次为期3天的比赛中，年近50岁的徐辉从全省32名汽修专业精英中脱颖而出，斩获中职组一等奖。

6年前，徐辉还是一名从事化学教学工作20余年的教师。此时，适逢中等职业学校专业调整，有着强烈责任心的徐辉主动请缨，担任汽修专业课教师，以弥补学校师资不足的短板。

为了尽快胜任工作，徐辉认真参加各

类专业培训和企业实践，不怕脏不怕累，在拆装、排故、检测的过程中，不轻易放过任何一次练习的机会。

2013年，徐辉参加了清华大学汽修专业的国家级培训，与来自全国各地的汽修专业教师比起来，他年龄偏大，专业知识还十分薄弱。尽管如此，他仍认真研读，努力实践。三个月过后，不论在理论考试中还是在实践考核方面，他都取得了第一名的好成绩，并获得“优秀学员”称号。次年5月，徐辉顺利成为教育部“职业院校教师素质提高计划专家库”人选。

机会总是垂青有准备之人。平时，在研究汽车电路的过程中，没有资料，徐辉就自费购买；眼睛花了，他就借助放大镜……几年下来，他收集的资料装满了两个硬盘。每天下班后是徐辉充电的时间，他

自费参加网络视频课程学习，使自己的专业理论水平得到较大提高，实践操作也上了新台阶。

经过六年的努力，徐辉已成长为专家型的教师，曾先后获得枣庄市优秀教师、枣庄市技术能手、枣庄市首席技师、枣庄市最美教师、山东省特级教师、齐鲁名师建设人选、齐鲁名师工作室主持人等荣誉。

“普通教育看高考，职业教育看大赛”。徐辉的课余时间，还要承担繁重的技能大赛训练任务。几乎没有了双休日、节假日，有时还要加班到深夜。2013年以来，他先后辅导20多名同学参加省市汽修专业比赛，竞赛成绩逐年提高，由市级二等奖、一等奖上升到省级二等奖。

为指导学生参加技能大赛，加班培训、设计教学过程、制作课件对他来说都是家常便饭。每次赛前的最后一周，他在晚上12点前从未离开过实训室，有时干脆就睡在实训室。

在平时的实训教学中，徐辉一丝不苟地为学生讲解、做示范。比如，练习拆装轮胎时，他会反复告诫学生一定要按照标准的拆装顺序和扭矩完成操作任务。一个

已有一年修车经验的学生，对此充耳不闻，还振振有词：“我按照自己的方法修了很多车，也没有出什么事。徐老师是不是有点小题大作？”

徐辉既没有生气，也没有严厉指责，只是播放了一段视频。在视频中，一辆汽车由于轮胎没有安装规范，在高速公路上发生了惨重的事故，车毁人亡。从此，该生严格按照规程操作，再也不敢有一丝马虎。

“老师，这条线路这样检测岂不更好？”“很好！你能提出有创新性的问题非常好。这说明你又进步了。不过，你试着做一遍，看看还有什么问题？”……诸如此类的对话经常在徐辉的课堂上出现。“教学相长”这个原则在徐辉身上体现得淋漓尽致。2017年山东省职业技能大赛汽修专业二等奖获得者程傲说：“我听徐老师讲课，即使再难的内容也觉得很轻松。”

徐辉有一个梦想，希望他培养的学生也能站在全国乃至世界技能竞赛的最高领奖台上，希望他的学生有朝一日能成长为大国工匠。为了这个梦想，徐辉正奋战在职业教育路上……

平凡的感动

Pingfande Gondong

山亭“渗透式”普法 提升青少年法治素养

本报山亭讯 近日，为维护青少年合法权益，山亭区司法局立足当地实际，采取“渗透式”普法，培养和增强广大青少年的法治观念和法律素质。

贴近青少年特点，点滴渗透普法。在法律进校园活动中，以宪法教育为核心，以贴近青少年实际为切入点，促进法治教育与道德教育相结合。发挥课堂教育的主体作用，设立法治宣传教育课。在橱窗、黑板报开辟普法专栏，设置法治教育园地，建设法治宣传栏或法治长廊等，营造学法氛围。组织律师、法律工作者以各种形式，参与青少年法治教育，助力学校开展法治文化建设。

突出活动牵引，精准渗透普法。开展“法律进校园”法治宣传主题活动，组成普法宣讲团到各中小学巡讲法治课，通过讲座、观看普法视频、微电影，对青少年进行法治教育。借助主题教育和校园文化活动、团员活动、学生社团活动、社会实践活动等，利用国家宪法日、国防教育日、国家安全教育日、全国消防日、全国交通安全日、国际禁毒日等，普及相关法律知识，开展形式多样、丰富多彩的主题教育活动，积极引导学生自主参与，体验感悟，达到听得懂、学得到、用得上的法治教育效果。目前，共开展法律进校园活动8场，发放宣传资料1600余份。

形成法治教育合力，全方位渗透普法。建立政府、社会、学校、家庭共同参与的“四位一体”青少年学生法治教育格局，加强同家庭的互动，让家长参与到青少年法治安全教育中来，促进家长抓好子女的法治教育工作，形成安全健康的家庭氛围，指导家长及时督促改正青少年的不良行为，预防违法犯罪的发生。

（记者 梁鸿雁 通讯员 褚蕾）



急救知识进校园

连日来，山亭区卫计局组织急救专业人员深入到各中小学校开展“急救白金十分钟”知识进校园活动，为师生们现场讲解心肺复苏和异物卡喉等急救知识，提高师生自救互救能力。图为翼云中学的学生在进行心肺复苏急救演练。（张晶 满建廷 摄）

困难有人帮 心忧有处诉

——新安煤业畅通沟通交流机制构建和谐矿区侧记

刘庆路

工的来访，有的因为家庭困难申请救助，有的因为个人身体状况需要调整岗位，有的因为工资分配不满意要求纪委审查……

这是新安煤业畅通沟通交流机制、构建和谐矿区的一个缩影。近年来，新安煤业坚持“员工是家人”理念，致力打造最具温度企业，畅通领导班子直面沟通、党群干部挂点包保、大学习大调研大改进、民情日记等机制，架起党群连心桥、搭起解疑释惑平台。

据了解，今年新安煤业党委建立党群部门“挂点包保”长效工作机制，27名党

群干部与基层党支部结成“一对一”挂点包保对子，当好形势任务教育宣讲员、生产经营任务协管员、安全稳定信息员和履职绩效考核员。印制发放近3000张“党群连心卡”。以此为纽带，实现党群联系“零距离”、服务职工“点对点”。

在此基础上，在新安煤业的每个党支部书记手里都有一本民情日记本，主要记录党员或职工在取得成绩时、思想困惑时、工作困难时、生活困境时、发生矛盾时、出现失误时，党支部书记与谈心谈话、交流思想、了解困难、解决问题的细节。

新安煤业还在职工食堂门口最醒目的位置，设立矿长、党委书记、纪委书记和工会主席“直面沟通”信箱，随时接受职工的申诉。

8月15日，该公司举办“当好心理疏导员、为莘莘学子助力”心理健康辅导教育讲座，76名为人父母的职工聆听授课。“因为上班时间长，离家远，在教育孩子方面很多时候不知从哪儿下手，常常是心有余而力不足。”一直对教育孩子有所困惑的选煤厂女工王庆霞说，听完讲座，感觉心里豁然开朗了许多，较之前增强了信心。

秋季“养生秘籍”：凉润为主，少辛辣

秋季人体的阴阳代谢开始阳消阴长，因此精神、情志、饮食起居等，都应该顺应秋季的气候特征，以养收为主。

穿衣：常备一件薄外套，初秋季节，气温早晚略凉、中午仍较为炎热。这时候千万不要凭一时感觉而随意增减衣物，最好身边常备一件薄外套，以防温度骤然变化，导致受寒感冒，或者中暑昏厥。但是也不要一下子增加太多衣物，否则会削弱身体对外界气候的适应能力，更容易受凉感冒。但是深秋季节气温低时，就应该及时增加衣物，尤其是体质老人和儿童，更应该要注意。

饮食：凉润为主少辛辣。秋季宜收不宜散，饮食上应注意减少辛辣味道食物，适当增加一些酸味食物。同时由于秋季燥邪当令，气候干燥容易损伤人体津液，导致干咳、少痰、便秘等情况，饮食上可以略微增加一些凉润食物，但不宜进食过多寒凉的食物，以免损伤人体阳气。秋季可以适当增加食用芝麻、蜂蜜、枇杷、梨、

百合、山药等食物。

居家：保持空气新鲜洁净。秋高气爽，适合给居所经常通风换气，保持室内空气新鲜洁净。同时起居也要注意早睡以顺应阳气的收敛，而早起使肺气得到舒展，防止收敛太过。在白天天气炎热时可继续使用空调、电扇等，而夜间气温凉爽时，可适当开窗通风。

运动：散步慢跑最安全。初秋时节，中午温度较高，还是建议在早起或晚上温度较为凉爽时进行运动。

同时运动后注意及时擦汗，以免受风，引发疾病。通常来说散步、慢跑都是比较安全的运动方式，而有运动基础的人可选择在天气好时进行户外活动，如跑步、登山、远足等。

精神：欣赏美景愉悦心灵。秋季在五脏应于肺，而肺在情志方面和悲忧相对应，所以如果过度悲忧会损伤人体肺气；而肺气虚弱，也会使人容易出现悲伤忧虑的情绪。秋季

需要注意培养乐观愉悦的心情，保持情绪安宁稳定，避免自然界的肃杀之气影响到自身。重阳节登高望远的习俗，就是利用登高远眺、欣赏美景来达到心旷神怡、消散不良情绪的目的。

预防：重视保健防秋燥。秋季容易出现胃肠炎、咳嗽等疾病，在日常生活中要注意饮食卫生，不吃腐败变质的食物；可以适当服用一些宣肺化痰、滋阴益气的中药来缓解秋燥。贝母蒸梨、菊花茶、桔梗甘草茶等可以缓解秋燥引起的咳嗽、咽干等症状，而山药核桃粥可预防秋燥引起的便秘。

创建国家卫生城市 提升市民健康素养

健康科普

枣庄市创建国家卫生城市指挥部办公室主办

市人大开展规模布绿工作视察活动

本报讯 9月27日，市人大常委会开展规模布绿工作情况视察活动。市人大常委会副主任刘志才出席活动并在座谈会上讲话。

视察组先后到市中区光明路转盘朋乐园、光明广场二期建设工程和矿山公园进行了现场察看。座谈会上，刘志才指出，此次视察的目的是全面了解我市创建国家生态园林城市工作情况，重点了解规模布绿工程进展情况，根据发现的问题，提出有针对性的意见建议，推动问题的解决。

刘志才要求，各级各相关部门要提高认识，切实增强创建国家生态园林城市工作的责任感和使命感；要突出重点，稳步推进创建国家生态园林城市工作，坚持规划引领，坚持分步实施，提升绿化水平；要加强组织领导，形成组织合力。市人大要尽快牵头修订绿化管理条例，加强管理与保护，明确管理权限和责任，对加大监督检查力度、及时查处违法行为提出明确要求。（记者 张琛）

滕州获省计划生育服务管理改革创新奖

本报滕州讯 近日，2016至2017年度山东省计划生育服务管理改革创新奖名单公布，滕州市名列其中。

近年来，该市以基本国策为统领，以促进人口长期均衡发展为目标，全市人口计生工作取得了显著成绩。2016年，被国家卫计委命名为新一轮全国计划生育优质服务先进单位。

坚持有机整合，不断夯实计划生育基层基础。该市2017年着重实施了镇村两级卫计资源和队伍的深度融合，根据职责任务和常住人口规模，合理配置工作人员。目前，县乡村三级卫生计生行政管理、技术服务、执法监督机构职能已全部整合到位，建立起“三纵四横”卫生计生队伍网络，打通了服务群众健康需求“最后一公里”。

坚持创新管理，扎实推进服务管理改革。建立了以“提高妇幼健康服务能力、服务计划生育家庭”为重点的新型查体服务模式，由政府组织发动、购买服务，一年两次次入村为育龄妇女、基本公共卫生服务人群、健康扶贫人群和H型高血压患者四类人员，提供“A、B”两套健康查体服务。全年共服务群众67.01万人次。

坚持高效服务，稳妥落实全面两孩政策。认真做好生育登记服务和再生育审批工作，推行生育登记“服务环境标准化、上门服务常态化、服务项目全程化”工作模式，严格落实首接负责等制度，简化工作流程，优化办事程序，强化便民措施，全年共办理生育登记32137例，再生育审批352例，生育登记覆盖率达到87.3%，再生育审批办理及时率达到100%。（记者 李明）

薛城创卫模式融入城市日常管理

本报薛城讯 创卫以来，薛城区市容市貌、城市硬件设施、城市形象得到较大改观，该区在既有的成果基础上承接管理经验、延续执法力度，将创卫工作模式转化为日常管理标准，对城市管理“长期抓”“常态化”。

将“721工作法”作为常态化管理的必修课。该区深入推行“721”工作法（70%的问题用服务手段解决，20%的问题用管理手段解决，10%的问题用执法手段解决），变被动管理为主动服务，变末端执法为源头治理。继续推进疏堵结合、错时执法、精细管理服务模式，对流动摊点理性引导，充分利用永兴路便民疏导点、奚仲广场便民疏导点、东山市场、四季青华便民市场等固定经营点疏导流动摊点；在店外店治理方面积极落实“门前三包责任制”，将市容管理落实到户、责任到人，真正做到“在服务中实施管理，在管理中体现服务”。截至目前，已新建4处便民疏导点，疏导330余家流动摊点，引导3000余户沿街门店签署《门前三包责任书》。

将“靠岸式执法”作为常态化管理的永动机。“靠岸式执法”即利用网格化管理和定点“靠岸式”管理相结合，推进街面问题的发现和处置机制。目前，已将“一路一巷”管理标准和责任落实到“最后一米”“最后一人”，对辖区内店外治理、野广告清理、流动摊点占道、夜市排档监管等日常巡查情况登记在册，发现问题挨家整治、逐个销号；并对城市管理难点设置“靠岸式岗楼”，在北批市场东门、南门、沿河两口、清泉市场、四季青华市场口等10余处地点设置岗楼，安排专门人员定点值守。

将“马上就办”作为常态化管理的助推器。创卫以来，群众投诉频次和力度的增长体现了全民参与管理城市的良好状态。该区对群众反应的案件从“马上就办”入手，安排专人全天受理投诉案件。接到投诉后，第一时间将案件转交至各责任部门进行办理。同时，继续秉承“把群众的事当成自己的事，坚持马上就办、办就办好”的服务理念，积极发动群众参与到全民管理、自觉维权的城市管理工作中来。截至目前，已受理电话投诉、转办案件467件。（记者 姜爱民 通讯员 褚培培 程程）



9月27日，由滕州市政府主办的滕州市首届龙舟赛圆满落幕。本次比赛，共有来自各镇街、各机关企事业单位、驻滕大中专院校等700余人参赛，经过两天的激烈角逐，最终决出前八名。图为比赛现场。（金亮 摄）

“枣庄组工”微信公众号上线运行

中共枣庄市委组织部官方微博公众号“枣庄组工”（zzjwdx）已上线运行，旨在发布权威信息，交流工作动态，是组织部门新闻宣传、信息公开、工作交流的重要平台。敬请广大党员干部群众积极关注，提出意见建议。



深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想